

上海自由贸易试验区强化法制保障

继7月初原则通过《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》后,16日召开的国务院常务会议表示,拟提请全国人大常委会审议关于授权国务院在试验区内暂停实施有关法律规定的决定草案。

要制度创新而非政策优惠

自7月初上海自由贸易试验区的消息公布后,一些外界人士纷纷猜测,这个试验区能给地方带来什么样的优惠政策。然而,本次国务院常务会议将“转变政府职能,探索负面清单管理”放在首位,显示制度创新才是试验区的重心所在。

上海市府发展研究中心主任周振华说:“自由贸易试验区不是特区也不是新区。它的意义不在于争取若干优惠政策,而旨在建立一套与国际接轨的、新的制度体系,实现对投资、贸易等领域的高效管理。”

与其争取政策优惠,不如对体制机制大胆创新。近年来,行政审批制度对经济发展的制约作用表现得越来越明显。一家造船公司高层告诉记者,由于造船市场需求萎靡,公司遭遇客户“弃船”。“原计划设立一家融资租赁子公司,把这些弃船租出去。没有想到的是,总经理出马跑了

半年都没办下来。后来我们改变思路,转到香港去注册,结果半天功夫就搞定了。”

对此,国务院常务会议提出“探索负面清单管理”。所谓“负面清单”,实际上是定出一个投资领域的“黑名单”。在这个名单之外,“法无禁止即可为”,这种制度创新无疑将大大提高企业的投资效率。

值得注意的是,从之前的“营改增”到如今的“自由贸易试验区”,制度创新带来的效应不是“减税”就是“简政”。这种向自己“动刀”的精神,体现了转变政府职能的决心。

从制造业开放到服务业开放

“创新对外开放模式”,也是本次国务院常务会议提到的内容之一。

本世纪初,以加入WTO为契机,我国迅速成长为世界制造大国。相比之下,我国服务业的发展仍然滞后,在金融、航运、商贸和文化等方面与发达国家有明显差距。对此,之前的国务院常务会议指出,要“扩大服务业开放”。

扩大服务业开放,短期内可能对国内服务业有一定的冲击。但从长远来看,与高水平的对手同台竞技,汲取对方的先进经验,将使我国的服

务业迎来发展新机遇。

上海财经大学世界经济与贸易系副主任陈波指出,上海的服务业在全国处于领先地位,吸取宝贵经验、应对外部冲击的能力较强。从这个角度看,上海是扩大服务业开放的最优选择。

比较典型的如金融服务业。上海金融服务办公室副主任徐权表示,上海自由贸易试验区在金融方面的先行先试将是重中之重,包括利率市场化、汇率市场化和离岸金融等。金融体系封闭、缺乏创新一直是我国金融业的软肋,今年年中爆发的“钱荒”提醒,金融业不能简单靠资产规模的扩张过日子,必须在开放和创新上有所作为。

此外,不少人士期待,上海自由贸易试验区在人民币资本项目可兑换方面先行先试,与上海国际金融中心建设形成联动效应。

先行先试也要依法办事

无论是体制机制变革,还是创新开放模式,难免会与现行法律法规相抵触。对此,国务院常务会议提出,拟提请全国人大常委会审议关于授权国务院在试验区内暂停实施外资、中外合资、中外合作企业设立及变更审批等有关法律规定的决定草案。

一位改革专家告诉记者,国务院的这一决定非常具有针对性。“上世纪80年代,我国的法律体系很不健全,那时候改革的自由度非常大。到了上世纪90年代,我国进入立法高潮期。但我国的立法多是当事人起草,如海关起草海关条例、商务部起草外贸条例,很多部门利益通过立法固化下来,改革很容易触碰到法律法规限制,这也是当前改革进入‘深水区’的表象之一。”

面对法律法规限制,政府应该怎么办?专家提出,还是要把把握好先行先试与依法办事的关系,善于用法制巩固改革成果。

在地方层面,这一路径已经有过大胆尝试。如今年6月中旬,上海市人大常委会通过《关于促进改革创新的决定》,明确对改革创新未达预期目标者,不作负面评价,并依法免除相关责任。国务院常务会议的这一决定,无疑将从“顶层”再次强化对改革的法制保障。

目前,除了上海浦东外,浙江舟山、广州南沙等国家新区也提出了自由贸易试验区的设想。强化法制保障,将有助于上海自由贸易试验区形成“可复制、可推广的经验”,更有利于打造中国经济“升级版”。

信息快报

第十届科学与艺术展下周举行

一年一度的上海国际科学与艺术展即将迎来十岁生日。活动主办方透露,第十届科学与艺术展将于8月28日至9月2日在上海展览中心举行。上海国际科学与艺术展为公益性展览,即日起可通过上海国际科学与艺术展官方网站(<http://kyz.shkp.org.cn/>)和官方微信平台索取电子参观券,也可在开展期间至上海展览中心免费领取门票(凡索取参观券150张以上的单位和个人,请与展览组委会联系,联系电话3835606)。

龙华机场跑道将改造成公园

绿树成荫,鲜花簇拥,徐汇滨江又要添新景。记者从徐汇区相关部门获悉,始建于1922年的龙华机场老跑道,将被改造成市中心一处最美丽的林荫公园,其改造方案已经确定,年内有望开工。

由美国SASAKI事务所设计的跑道公园,以龙华机场原跑道肌理为原型,将改建成一个保留着航空历史文化印记的带状公园,公园全长1.6公里,宽80米,使规划中的西岸传媒港与综合商务区得以连为一体。公园内,除机动车道、人行步道、跑道外,还设有自行车道;人行步道和自行车道在龙耀路跨桥连接,与黄浦段滨江岸线完全打通,其南侧宽20米,水域面积达17400平方米的机场河段,将设置约2500平方米的亲水平台与栈道。

公园内除跑道外,还将建造面积2700余平方米,深度5—8米的下沉广场,及单跨60余米的龙耀路跨线景观桥和5处喷泉。与之相邻的云锦路也将设5排行道树,与跑道公园一并构成空间相连、景观统一的林荫大道。

沪税务局:15项结构减税政策已惠及32万户和618万人

上海市国家税务局、上海市地方税务局近日透露,据初步统计,15项重大结构性减税政策,使约32万户(次)和618万人(次)的纳税人得到优惠。

自今年8月1日起,对增值税小规模纳税人中月销售额不超过2万元的企业或非企业性单位,暂免征收增值税;对营业税纳税人中月营业额不超过2万元的企业或非企业性单位,暂免征收营业税。据税务部门最新统计,本市约有18万户小微企业可享受此项政策。有关税收减免政策的制定权在国务院。

本市推动营改增试点企业及原一般纳税人增加抵扣、国际航运中心政策、研发费用加计扣除、高新技术企业优惠、小微企业所得税减免等各项政策得到全面落实。据初步统计,15项重大结构性减税政策,就约有32万户(次)和618万人(次)的纳税人得到优惠。

中国雅虎邮箱昨日关闭

据中国雅虎今年4月发布的声明,中国雅虎邮箱将于8月19日停止服务。对于关闭邮箱给用户带来的不便,中国雅虎给出一个临时过渡方案,如果用户的中国雅虎邮箱后缀为@yahoo.com.cn和@yahoo.cn,可以注册并绑定一个全新的阿里云邮箱,该阿里云邮箱可以自动保存中国雅虎邮箱中的历史邮件,并代为收取发往用户原中国雅虎邮箱的邮件直至2014年12月31日止。

上海:工伤情况紧急可就近急救

《上海市工伤就医和医疗费用结算管理办法》近日公布。《办法》规定,工伤人员治疗工伤,应当持社会保障卡(医疗保险专用卡)到本市定点医院就医。情况紧急时,可以先到就近的医疗机构急救,伤情稳定后,应当及时转往定点医院治疗。

针对大家关心的工伤人员治疗工伤发生的超出国家和本市“工伤保险三个目录”的医疗费用,《办法》称,经用人单位、工伤人员或其家属签字同意,定点医院使用超出国家和本市“工伤保险三个目录”的药品、诊疗项目等所发生的医疗费用,由用人单位或工伤人员承担。

定点医院擅自使用超出国家和本市“工伤保险三个目录”的药品、诊疗项目等所发生的费用,由定点医院承担。从业人员发生事故伤害或者患职业病被认定为工伤前治疗工伤的医疗费用,由定点医院按照本市基本医疗保险办法的规定执行。经区县人力资源和社会保障局认定为工伤后,前期从基本医疗保险基金支付的工伤医疗费用,由社保经办机构按月从工伤保险基金退还至基本医疗保险基金。《办法》有效期自实施之日起5年。

暑期返校客流将启动

从本周起,铁路暑期返校学生客流将陆续启动,预计8月底和9月初将迎来返校学生客流高峰。

据了解,即日起学生旅客可通过网络、电话、市内代售点和车站学生专窗等途径,购买9月10日前的各趟普通客车硬座或高铁动车二等座学生票。通过网络、电话预订的学生票,须在乘车前凭学生证和减价优待证,提前到市内代售点或站区售票处办理取票手续。到市内代售点和车站学生票专窗购买学生票时,请带好学生证和减价优待证。

上海地区火车站售票处学生票专窗分布:上海站联合售票大楼售票大厅8号、9号窗口;上海南站2F层第一售票处28号、第二售票处46号窗口;上海虹桥站2F层第九售票处89号、92号窗口。



多家银行上调中长期存款利率

存款利率尚未完全放开,但银行的存款“硝烟战”火药味渐浓。近期,光大银行、平安银行、北京银行纷纷调高中长期存款利率。

部分上浮10%揽储

去年6月,央行出台新政规定,银行存款利率可在央行规定的基准利率上有所上浮,最高为基准利率的1.1倍。新规出台后,银行大多采取将一年(含)以下定期存款利率上浮10%,而两年(含)以上则按基准利率执行。

但这一情况正在发生变化。记者了解到,在上海地区,光大银行对2年期、3年期、5年期定期存款利率分别由此前的3.75%、4.25%、4.75%上浮10%至4.125%、4.675%及5.125%。

在去年8月就上调了2年期定期存款利率的平安银行,近日也将3年期、5年期定存的利率进行了10%以上的上浮。北京银行近期则推出短期存款利率优惠活动,对2年期、3

年期和5年期的定期存款利率分别上浮10%。

不过,这样的变化并未出现在国有银行。记者获悉,中农工建四大国有银行并没有像商业银行一样进行调整。目前,各大国有银行一年期定存利率仍然维持在3.25%,五年定存利率则仍为4.75%,尚处于观察期,暂时没有行动。

享受高利率有“门槛”

不过,高利率并非人人都可享受,各家对利率上浮都设定了一定的门槛。光大银行门槛较低,各档期限定存利率上浮,个人存款在10万元(含)以上即可享受。

对于2年、3年期存款利率上浮,平安银行则要达到50万元。北京银行更是分为单笔5万元以下,5万元及以上两档,利率设为4.25%和4.675%两档。享受5年期定期存款利率上限5.225%,附加条件更为严格。北京银行以20万元为界,设定上下两档,分别执行4.75%和5.225%的上

浮利率。平安银行的5年期定期存款则需要持白金卡,且单笔300万元以上的新增资金或500万元以上的存量资金才可享受最高利率,同时需要审批等特殊条件。

存款利率上浮后仍不及国债

中长期存款利率上浮后受到许多中老年人的追捧,不过,理财专家表示,目前,中长期理财的渠道很多,比如国债和银行理财产品等。定存并非是最好的选择。

以近日发行的2013年第七期3年和第八期5年储蓄国债为例,其票面年利率最高分别为5%和5.41%,比已经上浮的3年期及5年期存款利率高出0.325%和0.185%。不过,储蓄国债的流动性较差,规定购买之后的半年内不得提前兑付,持有满半年且不满2年的,提前支取要扣除6个月利息,满2年且不满3年的,提前支取将要被扣除3个月利息。

银行理财产品的年化收益率目前也在4%—5%左右,但收益不能保证。